

алкохолизъм, личностна деградация на родителите, неполагане на грижи за децата, постоянно домашно насилие. Условието, в които живеят тези ромите, са ужасни. Обикновено децата изобщо не тръгват на училище или отпадат още през първите години, а раждаемостта тук е изключително висока. Огромна част от децата са с поднормено тегло и ръст и страдат от тежки вродени или придобити дефекти. Част от родителите принуждават децата да просят, крадат и проституират. Безработицата е трайна и стопроцентова.

По експертни оценки групата на силно маргинализираните цигани до 1990 г. е била около 1.5-3%. Тогава общността се е справяла с проблема с пространствена изолация на “аномиралите” цигани и с прекратяването на каквито и да било връзки с членовете на техните семейства. Така те ставаха жертва на двойно маргинализиране - веднъж в рамките на макрообществото и втори път - в рамките на собствената група, но това бе ефективен начин за локализация и изолация на деструктивните явления в големите цигански махали.

През 1994 г. делът на аномиралите в някои от най-големите и бедни цигански махали бе достигнал 15-20%. Общността вече не е в състояние сама да се справи с проблема по традиционния начин - чрез създаването на своеобразни гета в гетата. Обедняването и маргинализацията на ромите водят до все по-често заменяне на традиционната ромска култура от състояние на крайна бедност с характерните за него насилие, алкохолизъм, разпадане на семейните връзки, пасивност, живот “ден за ден”. В същото време макрообществото не мисли достатъчно за необходимостта от приемането на специални мерки за ограничаване на деструктивните явления в ромската общност и за постепенната реинтеграция на членовете ѝ.

Ромите не разполагат с достатъчно ресурси да се справят сами с така формираната се ситуация, особено в условията на засилващи се дискриминационни нагласи спрямо представителите на общността им. Част от тях, предимно дисперсираните сред другото население ромски семейства, но и цели махали и групи, се опитват да излязат от създалото се положение чрез промяна на етническата си идентичност и постепенно преминаване в групите на българите или турците. Това е много характерно за ромите с по-високо образование и квалификация, за тези